

羊城晚报

民族要复兴 乡村必振兴

羊城晚报《乡村振兴·广东在行动》特刊

在脱贫攻坚战取得全面胜利后,我国的“三农”工作重心发生历史性转移。

民族要复兴,乡村必振兴。党的十九届五中全会提出,走中国特色社会主义乡村振兴道路,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。这是未来一个时期国家的重大战略。

今年全国两会上通过的“十四五”规划纲要对全面实施乡村振兴战略做出全面部署,政府工作报告也提出一系列新举措。

乘势而上,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。在脱贫攻坚中有哪些感人故事?助力乡村振兴有哪些精彩建议?羊城晚报记者采访了来自文旅、基层、高校和经济等领域的在粤全国人大代表和住粤全国政协委员,听他们分享的乡村事、振兴策。

·孙晶·

重视生态和环境,江门以“旅游+”助推乡村振兴。图为新会生态奇观“小鸟天堂” 羊城晚报记者 邓勃 汤铭明 摄

总策划/刘海陵 林海利
总统筹/胡泉 林洁
编辑统筹/蒋铮 胡润斌 赵鹏
设计统筹/李焕菲

乡村振兴·广东在行动

2021年3月12日/星期五/要闻部主编/责编 赵鹏/美编 李焕菲/校对 黄文波 A7

全国人大代表黄细花:

直播带货助农 文旅助力振兴

羊城晚报记者 张璐瑶

从雪域高原上的西藏林芝鲁朗国际旅游小镇到广东各个扶贫点,近几年来,全国人大代表、广东省旅游控股集团有限公司总经理黄细花一直忙碌在脱贫攻坚和乡村振兴第一线。

做了19年全国人大代表的她被大家亲切地叫作“花姐”。今年全国两会,“花姐”向记者分享了她的带货助农经历,用旅游带动乡村振兴的实践、建议。

鲁朗小镇带动农牧民脱贫

到西藏林芝旅游,鲁朗国际旅游小镇是一个必不可少的打卡点。这里是广东对口支援西藏的标志性工程,是黄细花扎根了3年的地方。

2016年3月,黄细花作为援藏干部,来到西藏林芝,担任鲁朗国际旅游小镇景区管委会主任。援藏三年,她见证了广东通过鲁朗国际旅游小镇这个窗口,用旅游帮扶带动当地老百姓致富的成功实践。

黄细花说:“很多当地农牧民就在小镇就业,小镇的建设和发展,改善了当地的旅游基础设施和公共服务的环境,提升了交通、教育、医疗、文化等公共服务的品质,有效地改善了当地的民生,带动当地相关服务业发展和贫困人口脱贫。同时,也带动了周边乡村旅游的发展,带动了整个林芝旅游的高质量发展。”

直播带货助力农产品销售

结束援藏回到广东,黄细花从2020年开始担任广东省旅游控股集团有限公司总经理。刚上任不久,新冠肺炎疫情暴发,旅游业遭受了前所未有的重创。

黄细花回忆,去年春节假期,广东旅控集团旗下很多客房退订,很多年夜饭订餐取消,整个行业在艰难中寻求转型。同时,她也发现,在广大农村,不少农产品受疫情影响而滞销。

旅游业怎样尽快复苏?农民如何转型自救?黄细花开始尝试用当下最火的网络直播形

建议创建一批旅游特色村

后疫情时代,如何继续帮助广大农村实现乡村振兴?这是黄细花今年一直在思考的一个问题。今年全国两会,她提出,希望能充分发挥乡村旅游在乡村振兴中的作用。

西藏林芝鲁朗国际旅游小镇的成功经验让她发现了乡村旅游的巨大发展潜力。黄细花认为,以“乡村旅游助力乡村振兴”这种模式的成功经验,可以成为助力乡村振兴的有效抓手。此外,发展乡村旅游还有利于保护乡村生态环境,让农村环境更加优美,空气更加清新、水源更加洁净;有利于有效治理农村脏乱差的环境,实现村容整洁;有助于促进乡村群众就地勤劳致富,有助于解决留守儿童教育、空心村等问题。

但当前,基础设施依然是影响乡村地区发展的重要“短板”,尤其是公共交通和文化旅游设施滞后,制约了文化旅游接待功能。此外,乡村旅游产品形态陈旧,文化旅游内容单一等问题也亟待优化。

对此,她建议,可在全国创建一批旅游特色村庄,加快打造一批旅游特色村、亲子教育和自然教育基地、自驾游旅游营地、乡村旅游创客基地、乡村旅游精品线路,示范带动全国乡村旅游建设。

人才短缺也是制约乡村旅游发展的瓶颈。她建议,鼓励支持有条件的地区建立乡村振兴学院和文化旅游职业院校,鼓励国内知名旅游高等职业学校为乡村振兴地区定制培养人才,重点培训村干部、文化旅游致富带头人等。



黄细花

全国政协委员许鸿飞:

产业艺术融合 提升乡村颜值

羊城晚报记者 符畅

让艺术家回归乡村

许鸿飞因其塑造的鲜明“肥女”雕塑形象,而为公众广泛熟知。作为一名土生土长的广东艺术家,他在日常观察中发现,乡村“颜值”不够高,一定程度上阻碍了广东乡村振兴的发展。

2020年4月起,许鸿飞创新地将雕塑作品与公共空间、乡村风貌结合展示,为乡村增添活力与生机。“许鸿飞雕塑艺术百村展”先后走进广州石头古村、清远连樟村、云浮东水村、阳江大澳渔村以及海南博鳌南强村等11个村庄。

梯田上、果园里、大海边,“肥女们”以最朴素的姿态呈现在大家眼前,仿佛就是从大地里长出来的。村民们围着雕塑拍照、互动,



许鸿飞 汤铭明 摄

去年的全国两会上,许鸿飞提出了“艺术助推乡村振兴,破解城乡二元结构”的提案,致力于通过举办雕塑展充实美丽乡村的内涵,

进入新发展阶段,许鸿飞认为,现代乡村产业建设应当立足于充分挖掘地方特色的基础上,不同地区的产业门类非常丰富,乡村经济形态各具特色,对借助文艺宣传增强影响力的需求十分旺盛,未来可以加强乡村产业与艺术的融合,促进不同艺术形式的有机结合,鼓励更多的艺术家参与其中。

同时,积极打造“艺术+互联网”

全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞一直在探索艺术助力乡村振兴的可能性。去年全国两会,许鸿飞提出了用艺术助推乡村振兴,破解城乡二元结构的创新解法。今年他又递交了“送艺下乡贡献文化力量,产艺融合助力乡村振兴”的提案,继续为新时期乡村振兴建言献策。

让艺术资源全面下沉乡村

丰富乡村人们的精神文化需求,助推乡村文化振兴。

过去一年,许鸿飞深入乡村调研,深感让艺术资源、配套资金、人才全面下沉乡村的重要性。在今年的全国两会上,他递交了“送艺下乡贡献文化力量,产艺融合助力乡村振兴”的提案。

挖掘地方特色打造乡村IP

“人才是乡村振兴的核心,乡村振兴需要人才支撑。”许鸿飞建议,应制定鼓励文创艺术人才下乡落户、各类人才下乡创业创新的政策和机制,落实人才下乡配套实施细则,让艺术家、文创人从城市走向乡村,建立“引进来、留下来、传出去”的乡村人才良性循环的长效机制。

针对粤港澳大湾区特点,许鸿飞认为,应充分发挥大湾区文化融合功能、经济互补优势和岭南文化特点,构建新时代岭南乡村美学标准,促进建设宜业宜居宜游的粤港澳大湾区。